

佛山市顺德区大良街道：“文旅+百业”融合发展游客流量激活消费增量

刚刚过去的端午假期，“鉴江竞渡”2025珠三角三人龙舟邀请赛在佛山市顺德区大良街道开赛，近50支龙舟队伍上演了一场精彩绝伦的“水上狂飙”，激发了文旅消费新活力。短短三天，大良主要景区累计接待游客82.5万人次。此前“五一”假期，街道主要景点累计接待游客超176万人次，更是创下历史新高。

作为广东省文化和旅游特色镇(创先级)，大良街道坚持“以文塑旅”，探索推进“文旅+”赋能千行百业，实现精品文旅资源“串珠成链”，构建“处处皆景、时时可游”的全域旅游新图景，为“百千万工程”注入持久动能。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 王飞

创新“文旅+”共创国家级旅游度假区

嘉年华、水上市集、躺“坪”音乐会、“绿动顺峰，探索一夏”系列户外运动活动……“五一”前夕，“乐夏不止”城央文化艺术节(顺德大良创建国家级旅游度假区系列活动)暨2025顺峰山五一嘉年华开幕式在顺峰山公园举行，解锁夏季文旅新玩法。“我们以音乐和艺术为媒，精心打造青春洋溢的文旅盛宴。”大良街道有关负责人表示，希望大家在这座城市感受到澎湃的活力与无限的可能。

“五一”假期，顺峰山公园举办特色活动吸引游客61.4万人次，顺德欢乐海岸PLUS电竞热潮吸引近49万人次参与……热辣滚烫的数据背后，是大良街道深入推动“文旅+百业”融合发展，持续发力“造节引流+场景打造”，积极培育文旅消费新增长点，将游客流量转化为消费增量，为扎实推进“百千万工

程”注入澎湃动能。

5月30日，2025佛山市“四山两江”文旅生态大会在顺德召开，发布《佛山市建设“四山两江”文旅精品区行动方案(2025—2027年)》，加快塑造“山水佛山 文武双全”文旅城市超级IP，助力把文旅产业打造成为支柱产业，为“再造一个新佛山”注入新动能。地处“四山两江”文旅精品区核心区的大良街道，也被赋予新的使命任务。

顺峰山公园是最受居民和游客欢迎的景点，欢乐海岸PLUS更是开先河，不收门票也不用预约……”大良街道宣传文体旅游和教育办公室有关负责人表示，目前正以顺德华侨城欢乐海岸PLUS、顺峰山公园、金凤凰广场三大片区为核心支撑，共同创建国家级旅游度假区。

做强“舌尖经济” 复活“清晖家宴”品牌

“去年引入文创商店，游客除了游园，还可以把文创带回家。”走进全国重点文物保护单位、国家AAAA级旅游景区、广东四大名园之一的清晖园，景区工作人员告诉新快报记者，端午假期三天接待游客近7.2万人次，“五一”小长假接待游客14.1万人次。

近年来，顺德区大力实施城市营销战略，集中力量打造“全球美食之都”城市超级IP，创新实施“寻味顺德·再出发”系列工程。大良街道围绕“跟着美食去旅游”和做强“舌尖经济”下功夫、做文章，聚力打造“清晖家宴”美食品牌，为大良增添美食文化IP。

岭南特色鱼生、薏米炖水鸭汤、老酱油乳鸽拼叉烧、菠萝蜜软鸡、珍菌蒸无骨鲫鱼……去年9月，以“凤城家传·岭南真味”为主题的清晖家宴发布会在清晖园举行，现场发布“清晖家宴”美食文化品牌和标准菜单，以旧时居住

在清晖园的龙氏家族家宴为文化历史底色，延续顺德菜“食不厌精，脍不厌细”的精髓。

跟着美食去旅游，不仅让游客在大良品尝到“人间烟火”，也让城市留下记忆，让人们记住乡愁。大良街道有关负责人表示，复活“清晖家宴”品牌对大良文旅事业高质量发展有着重要的意义，能更好地满足顺德市民和广大游客对“寻味顺德”的新期待，让更多“回头客”变成“回头客”。

“通过改造升级，发展文旅产业，居民收入有了很大提升。”在大良街道金榜社区党委副书记梁永杰的带领下，新快报记者走进金榜莘村大街见到，在非遗+美食的带动下，老街焕发新的活力，吸引络绎不绝的游客前来打卡，凤城鱼皮、均安鱼饼、陈村粉、伦教糕、水牛奶等特色美食，让游客乘兴而来、满意而归。

活化老旧建筑 释放文旅发展潜能

“3月正式开园以来，烟囱咖啡人气爆棚，织隅民宿一房难求……”在位于大良街道沿江路22号的织梦园，园区工作人员张建涛对记者说，这里原为一处旧厂房，在改造过程中，最大限度保留了建筑原有的风貌特色，打造成为集文化、艺术、美食、民宿于一体的综合性文旅项目，赋予旧厂房新的生命力。

近年来，大良街道着力对老旧建筑进行活化利用，打造文旅深度融合标杆和老旧建筑活化典范，以点带面激发释放文旅发展的活力潜能，助力“百千万工程”结出丰硕成果。

从百年老铺到双皮奶博物馆，民信老铺成为游客来大良必打卡的一张名片；利用蚝壳屋改造而成的蚝宅社区艺术空间，成为文艺青年的打卡胜地；盘活闲置老旧建筑，实现传统文化与特色美食交融的赋狮楼……大良多处老旧建筑的成功“爆改”，不仅为市民游客提供了兼具文化底蕴

与现代体验的休闲空间，也为城乡老旧建筑活化利用贡献了样本与智慧。

今年1月，以“时光印记 创意再生”为主题的大良老旧建筑活化建设文旅空间成果展示暨推介会在织梦园举行。据了解，大良街道自老旧建筑活化为文旅空间工作启动以来共梳理老旧建筑资源库80处，已完成4批次41个项目活化改造。活动现场还举行了名扬里街区项目开发运营合作签约仪式和宝华巷项目运营策划项目签约仪式。两个片区均聚集了百年历史的老旧建筑，以其独特的建筑风格、丰富的历史故事和深厚的文化底蕴，成为岭南城乡文化的核心和顺德人记忆的宝贵载体。随着项目实施，将为大良文旅高质量发展注入新的活力和希望。

■欢乐海岸PLUS。



打卡攻略

■清晖园是广东四大名园之一。



●景点必推

★顺峰山

顺峰山公园被誉为顺德“新十景”之一，“中华第一牌坊”和顺峰花海更是游客到大良打卡首选。



●美食推荐

★清晖家宴

跟着美食“品味”大良，至少要到获得“清晖家宴”品牌授权的商家，吃一顿代表着当地美食最高水准的“清晖家宴”。

■金榜莘村大街游人如织。



■打卡清晖园。



■顺峰山公园。

茶事



■大良街道持续发力“造节引流+场景打造”，将游客流量转化为消费增量。